
Chapitre 12 Probabilités

Activité 1 Événements
Un sac contient 12 jetons numérotés de 1 à 12. On tire un jeton au hasard.
On considère les événements suivants :

• A : « Le numéro du jeton tiré est pair ».
• B : « Le numéro du jeton tiré est un multiple de 3 ».
1. Quels sont les événements élémentaires qui composent A et B ?

Recopier et compléter : A = {· · · } et B = {· · · }.
2. Décrire de même les événements :

• A ∩ B
• A ∪ B

• A
• A ∪ B

• A ∩ B
• A ∩ B

• A ∩ B
• A ∪ B

3. Certains de ces événements sont-ils identiques ?
4. Décrire les événements suivants par une phrase :

• A ∩ B
• A ∪ B

• A
• A ∪ B

• A ∩ B
• A ∩ B

Activité 2 Arbre des possibles
Un paquet contient quatre bonbons :

• deux à la myrtille ; • un à la framboise ; • un au citron.
Sandrine prend au hasard 2 bonbons l’un après l’autre.
1. Antoine a dessiné l’arbre des possibles ci-dessous. Quelles remarques peut-on faire ?

M

M

F

C

F

M

C

C

M

F

2. Dresser un autre arbre des possibles.
3. Combien cette expérience aléatoire a-t-elle d’issues ?
4. Quelle est la probabilité :

a. que Sandrine mange deux bonbons à la myrtille ?
b. que Sandrine mange au moins un bonbon à la myrtille ?
c. que Sandrine ne mange pas de bonbons à la myrtille ?

Activité 3 Tableau
Au self d’un lycée, les 1230 élèves demi-pensionnaires avaient le choix entre du Bœuf et du Colin d’une part,
accompagné soit de Frites, soit de Haricots verts, soit de Navets.
Le cuisinier, qui tient ses statistiques à jour, a remarqué que :

• 840 élèves ont mangé des frites dont 70 % avec du bœuf ;
• 108 élèves ont préféré les haricots verts avec du colin, et autant avec du bœuf ;
• au total, 464 parts de colin ont été servies.
1. Proposer un tableau regroupant l’ensemble des informations ci-dessous.
2. On choisit un élève au hasard. Quelle est la probabilité qu’il ait mangé :
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a. du navet ? b. du colin avec des frites ? c. du colin ou des frites ?

3. a. On choisit un élève qui mange du colin. Quelle est la probabilité qu’il mange des frites ?
b. On choisit un élève qui mange des frites. Quelle est la probabilité qu’il mange du colin ?

Exercice no 1
En 2013, 778 200 candidats se sont présentés à la
série générale de l’examen du Diplôme National du
Brevet, 84.5 % ont été reçu et neuf candidats sur 10
maîtrisaient le socle commun de compétences.

1. Combien de candidats ont été reçus ?

2. Combien de candidats ont la maîtrise du socle
commun de compétences ?

Exercice no 2
Dans la liste des nombres entiers de 0 à 20, citer

1. les nombres impairs ;

2. les nombres divisibles par 3 ;

3. les nombres impairs ou divisibles par 3 ;

4. les nombres impairs et divisibles par 3.

Exercice no 3
Benoît a réparé 351 machines à laver. Il a changé le
joint sur 128 machines et le programmateur sur les
autres dont 26 présentaient aussi un défaut de joint
qu’il a aussi remplacé.

1. Quel est le pourcentage de machines à laver
ayant un joint défectueux ?

2. Quel est le nombre de machine ayant seulement
un programmateur défectueux ?

Exercice no 4
On lance cinq fois une pièce de monnaie. La sortie de
Pile rapporte 1 point. La sortie de Face ne rapporte
rien. On s’intéresse à la somme des points obtenus à
l’issue des cinq lancers.

1. Décrire l’univers associé à l’expérience aléa-
toire.

2. Préciser le nombre d’éventualités qui le com-
posent.

Exercice no 5
Même consigne que l’exercice 4.
On lance deux dés cubiques dont les faces sont numé-
rotées de 1 à 6 et on soustrait le plus petit résultat
obtenu du plus grand. Le résultat est nul si le lancer
produit un double.

Exercice no 6
On tire une carte d’un jeu de 32 cartes.
On appelle :

• C l’événement « la carte tirée est un cœur »
• F l’événement « la carte tirée est une figure »

1. Décrire par une phrase l’événement C ∩ F .
Combien compte-t-il d’issues ?

2. Décrire par une phrase l’événement C ∪ F .
Combien compte-t-il d’issues ?

3. Décrire par une phrase l’événement C ∩ F .
Combien compte-t-il d’issues ?

4. Décrire par une phrase l’événement C ∪ F .
Combien compte-t-il d’issues ?

Exercice no 7
Soit A et B deux événements tels que :

• p(A) = 0, 7
• p(B) = 0, 5

• p(A ∩ B) = 0, 3

En s’aidant d’un diagramme de Venn, calculer :

1. p
Ä
A
ä

2. p(A ∪ B)
3. p

Ä
A ∩ B

ä

Exercice no 8
A et B sont deux événements incompatibles.

• p(A) = 0, 4 • p(B) = 0, 22

Déterminer la probabilité des événements sui-
vants :

1. A 2. B 3. A ∪ B

Exercice no 9
On considère 2 événements V et F tels que :

• p(V ) = 0, 4
• p(F ) = 0, 3

• p(V ∪ F ) = 0, 8

Aïssatou prétend que ce n’est pas possible.
Confirmer ou infirmer sa déclaration.
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Exercice no 10
On lance deux dés à quatre faces (tétraédriques) et
on regarde la somme obtenue.

1. Donner l’ensemble des résultats possibles.
2. Est-ce une situation d’équiprobabilité ?
3. Donner une loi de probabilités de cette expé-

rience aléatoire (justifier par un tableau).
4. Quelle est la probabilité d’obtenir un nombre

pair ?
5. Quelle est la probabilité d’obtenir un nombre

multiple de trois ?

Exercice no 11 Tirage successif avec remise
On tire au hasard une carte d’un jeu de 32 cartes,

on la note, puis on la remet dans le jeu avant d’en
tirer une seconde.

1. Est-ce une situation d’équiprobabilité ?
2. Combien y a-t-il d’issues ?
3. Calculer la probabilité de :

a. tirer 2 cœurs ;
b. ne pas tirer de cœur ;
c. tirer exactement 1 cœur ;
d. tirer deux fois la même carte ;
e. tirer deux cartes différentes ;
f. tirer le roi de cœur.

Exercice no 12 Tirage successif sans remise
On tire au hasard deux cartes d’un jeu de 32 cartes,

l’une après l’autre.
1. Est-ce une situation d’équiprobabilité ?
2. Combien y a-t-il d’issues ?
3. Calculer la probabilité de tirer

a. deux cœurs ;
b. exactement 1 cœur ;
c. deux fois la même carte ;
d. deux cartes différentes ;
e. le roi de cœur.

4. Calculer la probabilité de ne pas tirer de cœur.

Exercice no 13 Loi de probabilité
Pour chacun des cas suivants, déterminer la valeur

de t qui permet de définir une loi de probabilité.

1. issues P F
Probabilités 0,3 t

2. issues Vert Orange Rouge
Probabilités 0,5 t 0,3

3. issues 1 2 3 4
Probabilités 0,25 t 0,2 0,4

4. issues 1 2 3 4 5 6
probabilités t 2t 3t 4t 5t 6t

Exercice no 14 S’arrêter
Voici le cycle d’allumage d’un feu tricolore :

• 45 s pour le feu vert ;
• 5 s pour le feu orange ;
• 20 s pour le feu rouge.

En admettant qu’un automobiliste arrive par hasard
devant un feu tricolore fonctionnel, déterminer la loi
de probabilité associée à cette expérience.

Exercice no 15 Résultats au baccalauréat
On considère un établissement scolaire de 2 000

élèves, regroupant des collégiens et des lycéens.
• 19 % de l’effectif total est en classe Terminale ;
• parmi ces élèves de Terminale, 55 % sont des

filles ;
• le taux de réussite au baccalauréat dans cet

établissement est de 85 % ;
• parmi les candidats ayant échoué, la propor-

tion des filles a été de
8
19

.

1. Recopier et compléter le tableau des effectifs
regroupant les résultats au baccalauréat :

Éleves Garçons Filles TOTAL
Réussite
Échec 24

TOTAL 380
Après la publication des résultats, on choisit au ha-
sard un élève parmi l’ensemble des élèves de Termi-
nale. On considère les événements suivants :

• G : « l’élève est un garçon » ;
• R : « l’élève a eu son baccalauréat ».

Dans la suite, on donnera les résultats sous forme
décimale, arrondis à 10−2 près.

2. Définir les événements suivants par une
phrase :
a. R b. G ∩ R

3. Calculer les probabilités des événements sui-
vants :
a. R b. G ∪ R

4. On choisit un élève au hasard parmi les bache-
liers. Quelle est la probabilité que ce soit une
fille ?
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Exercice no 16 Prendre rendez-vous !
Le standard d’un cabinet médical dispose de deux

lignes de téléphone. On considère les événements :
• O1 : « La 1er ligne est occupée ».
• O2 : « La 2e ligne est occupée ».

Une étude statistique montre que :
• p(O1) = 0, 4

• p(O2) = 0, 3
• p(O1 ∩ O2) = 0, 2

Calculer la probabilité des événements suivants.

1. « La ligne 1 est libre ».

2. « Au moins une des lignes est occupée ».

3. « Au moins une des lignes est libre ».

Probabilités : vocabulaire et définitions
Définition 1 (Expérience aléatoire). Une expérience aléatoire est une expérience renouvelable dont les
résultats possibles sont connus sans qu’on puisse déterminer lequel sera réalisé.

Définition 2 (Univers). L’univers d’une expérience aléatoire est l’ensemble des issues possibles appelé
également éventualités. On le note Ω.

Exemple
Expérience : choisir au hasard un chiffre. A est l’ensemble des doubles, B est l’ensemble des multiples de 3.

Définition 3 (Événement). Un événement est un sous-ensemble de l’univers.
Il peut toujours se décrire à l’aide d’issues.

Définition 4 (Union). Soient A et B deux événements.
L’union de A et de B est l’ensemble des issues qui réalisent A ou B.

On le note A ∪ B (se lit «A ∪nion B»).

Définition 5 (Intersection). Soient A et B deux événements.
L’intersection de A et B est l’ensemble des issues qui réalisent A et B.

On le note A ∩ B (se lit «A i∩ter B»).

Propriété 1. Le diagramme de Venn permet de représenter les différents événements.

A A ∩ B B

Ω

Définition 6 (Loi de probabilité). Une loi de probabilité sur un univers associe à chaque issue qui le
réalise un nombre compris entre 0 et 1 appelé probabilité. La somme des probabilités des issues est 1.

Définition 7 (Probabilité d’un événement). La probabilité d’un événement est la somme des probabi-
lités des issues qui le réalisent.

1. Un événement impossible est un événement qui ne se réalise jamais. Sa probabilité vaut 0.
2. Un événement certain est un événement qui est sûr de se réaliser. Sa probabilité vaut 1.

Définition 8 (Événement contraire). Soit A un événement. L’événement contraire à A est constitué des
issues de Ω ne réalisant pas dans A et se note A. Sa probabilité vaut : p(A) = 1 − p(A).

Propriété 2 (Relation entre ∪ et ∩). Si A et B sont deux événements alors p(A ∪ B) + p(A ∩ B) =
p(A) + p(B).
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